

“20年前的今天发生了什么？她用一张张《羊城晚报》回答”的报道出街后，刘丽有个愿望：

# 想建个小型羊城晚报博物馆

羊城晚报记者 许敏

还记得那个在名为“lisa”的社交媒体账号上每日更新“时光播报”的刘丽吗？这位来自广东肇庆市德庆县的心理健康老师，在其社交媒体平台坚持发布“20年前的今天”《羊城晚报》内容，吸引了上千名粉丝关注，内容收获过万点赞。

今年6月23日，《羊城晚报》刊发了对刘丽的专访。刘丽表示，好多人惊讶于她和《羊城晚报》的渊源，想请她和孩子聊聊，还有不少同城的家长找她借报纸给孩子阅读。今年暑假，刘丽几乎一天都没闲着。



刘丽和莫村中学师生分享如何从“五个维度”阅读《羊城晚报》 受访者供图

## 报道出街后她更忙了

刘丽是一名心理健康教师，当地的学生家长常常找她给孩子做心理辅导。《羊城晚报》的报道出街后，刘丽更加忙碌了。

“在《羊城晚报》看到了你的故事，真的很励志！”放假了，我儿子沉迷手机，想约您和他谈谈，分享一下您的故事，可以吗？”之前找您借的报纸我女儿很喜欢看，现在能再向您借一个月的报纸看吗？”不少学生家长看到《羊城晚报》的报道后，纷纷和刘丽联系。

作为《羊城晚报》的忠实读者，刘丽正酝酿着一个愿望：退休后建一个小型羊城晚报博物馆。“现在很多学生要研学，需要阅读了解历史等内容。我觉得这么好的东西，让现在的青少年有机会读一读、看一看，挺好的。”

刘丽还计划系统整理自己收藏

的报纸，将有关心理健康主题的版面精心辑录，未来编纂成书。“让这些凝聚时代印记与专业知识的内容走出我的‘报纸房’，让更多人看到。”

## 分享和羊晚的故事

8月8日下午，刘丽受母校德庆县莫村中学邀请，举办了一场别开生面的阅读《羊城晚报》交流分享活动，活动以“调动感官 感受阅读的力量”为主题。莫村中学部分领导及高三级师生参加了此次活动。

刘丽和师生们分享了自己与《羊城晚报》的故事：1998年，17岁的她在粤西家乡小镇读高中时，通过《羊城晚报》接触到“心理健康”概念，从此开启了新世界的大门，并最终报考了应用心理专业，投身心理健康教育事业。

活动中，刘丽还从视觉、触觉、听觉、嗅觉、味觉五个维度，解析了如何

让阅读突破平面局限：当目光掠过书页，是视觉在浩瀚文字海洋中扬帆起航；指尖抚摸纸张，温润细腻的触感带来心灵的升华；翻阅时的“沙沙”声、情节里的“呼”“噗噗”“咔嚓”，是听觉在聆听文字的律动；书页间扑面而来的书香，是嗅觉与知识的邂逅；而那些如香甜果实般的文章，更能勾起味觉对未知的好奇。这场感官的盛宴，将让阅读从“看”变为“体验”。

当学生们的手指触摸到真实的旧报纸时，纸张的触感、油墨的气息、翻动的沙沙声，多重感官的唤醒让他们感到惊喜，似乎那一个个文字从二维平面跃入三维世界。

莫村中学校长冯瑞荣表示：“此次活动通过让学生阅读老报纸，唤醒了学生对纸质阅读的立体感知，激发了学生对不同领域知识的探索热情，有助于营造浓厚的校园阅读氛围，提升学生综合素质。”



今年6月23日《羊城晚报》报道

## 广州“蜜蜂计划”开班

将培育350名乡村运营人才

羊城晚报讯 记者张小悦报道：8月12日，2025年广州“乡村运营青年CEO培育·蜜蜂计划”（以下简称“蜜蜂计划”）区级班集中培训暨开班仪式在广州市团校顺利举行。

在2025年“蜜蜂计划”中，学员从往期的50人增长到了350人，他们将作为乡村运营的种子，撒在各地的村落里生根发芽。

今年是中国共产主义青年团广州市委员会第四年开办“蜜蜂计划”公益培训项目，与往年相比有了多维度的变化。首先，从人数上看，动员了广州7个涉农区委，将人数从往年的50人扩大到了350人。其次，在对象上，原来以培育在校大学生为主，如今调整为重点培育已有乡村经营实践基础的青年。

“蜜蜂计划”2025新学员陈丹是增城白水寨附近一间民宿的主人，从2014年开始在乡村经营民宿，她说：“我们在乡村做了那么多年，有一些客源。有创业同行分享了‘蜜蜂计划’第四期，我看到可以给自己赋能学习增值，就第一时间报名。”她坦言想了解乡咖运营，“我觉得乡村咖啡很有前景，它不单单是个饮品。我们这边经常搞骑行活动，年轻人骑单车玩累了，可以多一个休息点品尝咖啡，欣赏乡村的美景。”

据悉，3年来，“蜜蜂计划”已累计培育147名具备乡村情怀、互联网技能、面向未来的乡村青年CEO，已有39人完成身份转变、扎根乡村创业。

## 为救人牺牲的吴秋钟魂归汕头濠江，吴母称：“他总说要做正能量的事”

12日，在海南万宁救人牺牲的吴秋钟，被送回广东汕头市濠江区澳头村老家，落叶归根。当日下午，吴秋钟亲属依照家乡传统，送他踏上最后一程。

8日下午，海南万宁神州半岛乐涛湾海面骤起惊涛。一家三口被卷入深水区，37岁的吴秋钟闻声而起，纵身入海，将溺水者一次次推向岸边，而他的体力却被汹涌的海水彻底掏空，最终没能生还。

12日正午，烈日炙烤着澳头村。两座巨大的风力发电机缓缓转动，扇叶的阴影如无声的钟摆，在村口一圈一圈荡开，为这个因英雄陨落

而沉寂的村庄计时。

记者来到吴秋钟家。看到记者迈进门槛，瘫坐在客厅沙发上的吴母颤抖着手，指着茶几上的矿泉水，示意侄孙为来客递水。这是她多年养成的待客习惯——哪怕在至亲离去的日子里，她依旧遵循着待人的礼数。而吴秋钟见义勇为的义举，也正是老人多年教导的最好注解。

一名女孩用潮汕方言低声劝慰吴母，但泪水依旧从吴母浑浊的眼中缓缓滑落，老人含泪说道：“他（吴秋钟）总说要做正能量的事。”

在吴秋钟家门口，吴秋钟的陈姓表侄告诉记者，表叔每次回家，必去

大伯家喝茶，关心后辈们的近况，表叔每次必叮嘱“要做正能量的人，多做好事”。他们读书时，表叔会悄悄塞钱，让他们好好念书，将来回报社会。

说到这里，这个20来岁的小伙子突然红了眼眶。

当日13时30分，吴秋钟的宗亲陆续赶到吴家。

1100多公里外的海南，乐涛湾的潮汐依旧推着浪花一次次涌上沙滩，又退去。故乡汕头的风力发电机，也依旧在缓缓转动，将这份关于勇气与善良的记忆，将长久传递下去。

羊城晚报记者 蔡嘉鸿

## 广州金融城西区“十字形”骨架路网即将打通 三大核心片区将实现快速互联

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员穗规资宣报道：近日，《广州国际金融城西区骨架路网及沿线地块土地统筹开发和高效利用，广州市土地开发中心（以下简称“市土发中心”）通过调研花城大道和员村二横路的现状条件，结合规划道路红线和拆迁规模，将对花城大道东西贯通、员村二横路扩容升级地块进行同步收储，力争以最小征拆成本，贯通金融城西区“十字形”骨架路网。

金融城西区位于广州天河区核心地带，是串联珠江新城、国际金融城和琶洲三大核心片区的关键纽带。长期以来，花城大道未贯通、员村二横路通行受限等问题制约着片

区的发展潜力释放。

记者获悉，为实现土地成片连片统筹开发和高效利用，广州市土地开发中心（以下简称“市土发中心”）通过调研花城大道和员村二横路的现状条件，结合规划道路红线和拆迁规模，将对花城大道东西贯通、员村二横路扩容升级地块进行同步收储，力争以最小征拆成本，贯通金融城西区“十字形”骨架路网。

金融城西区“十字形”骨架路网

的快速打通，不仅是一项交通工程，更是激活区域发展的关键一招。路网贯通后，三大核心片区将实现快速通达，区域交通承载力大幅提升，为产业要素自由流动、资源优化配置创造有利条件。

市土发中心表示，下一步，将加快推进征拆工作，确保“十字形”骨架路网尽快建成通车，为广州建设国际大都市、实现高质量发展注入强劲新动能。

## 蒙骗顾客注射水光针？

广东出手整治，穗深涉事机构被立案调查

羊城晚报讯 记者朱嘉乐、通讯员肖冰报道：近日，央视财经频道《财经调查》曝光了部分医美机构“蒙骗顾客违规注射水光针”乱象，其中涉及广州和深圳多家机构。记者8月12日从广东省疾控局了解到，广东省卫生健康委、广东省疾控局对此高度重视，第一时间组织广州、深圳等有关部门进行调查处理，加强对有关违法违规行动的打击力度。

### 广州深圳开展执法检查

8月3日晚，央视曝光当前医美市场水光针注射存在的诸多乱象，其中涉及广州和深圳多家机构。

4日上午，广州市卫生健康委员会组织广州市疾控中心（广州市卫生监督所）、越秀区、花都区卫生健康局，联合属地市场监督管理部门对涉事医疗机构进行了执法检查。

目前，越秀区卫生健康局已对韩妃整形医院下达《卫生监督意见书》，责令其停止使用元泰婧皮肤抑菌液。对该院存在未执行消毒产品进货检验验收制度的违法行为依法予以立案调查。针对检查中发现的消毒产品中涉嫌添加违禁物料三甲卡因的违法行为，已将相关线索函告该产品生产厂家属地江门市卫生健康局，要求核查。

花都区卫生健康局已对妍姬分诊所下达的《卫生监督意见书》称，该诊所未按照医疗器械使用说明书使用“泊洛®医用退热贴”的行为，违反了《医疗器械临床使用管理办法》第二十三条的规定，已针对上述行为进行立案调查。

针对上述两家机构采用“滚针”或“黄金微针”后涂抹的方式为消费者使用“丝丽516”和“丽驻兰黑盒”的行为，目前正在进一步调查取证。

3日晚，深圳市卫生健康委员会组织福田区疾控中心（福田区卫生监督所），联合福田区市场监督管理局共同对涉事单位进行调查，查实遇见美（深圳）美容科技有限公司未取得《医疗机构执业许可证》开展执业活动、未依法取得《公共场所卫生许可证》擅自营业，查实负责人陈某某非医师行医等行为。福田区卫生健康行政部门已对遇见美（深圳）美容科技有限公司、负责人陈某某相关违法行为予以立案，后期将根据调查情况作出进一步处理。

### 加强医美服务乱象整治

广东省疾控局相关负责人表示，针对医美服务行业乱象，广东始终保持高压打击态势。2021年起，由省市场监管局牵头，联合省公安厅、省卫生健康委、省药监局等部门开展全行业乱象整治。

广东省疾控局相关负责人表示，下一步，将持续加强医疗美容服务机构事前事中监管，实施医疗机构分类监管，建立动态监管档案；依法依规公开监管信息，对信用评级较低的机构实施重点监管；将违法违规机构纳入“双随机”抽查重点名单，提高抽查频次；加强跨部门联合执法，健全行政执法与刑事司法衔接机制；开展医疗美容法律法规宣贯培训，提升行业自律水平；持续加大执法力度，切实规范医疗美容服务市场秩序，曝光典型案例，引导群众正确就医，保障人民群众健康权益。

## 多名网友称遭幸福西饼欠薪

客服称未闻“大规模闭店”，法律人士呼吁留证维权

文/图 羊城晚报记者 孙绮曼 实习生 曾楚涵



位于广州沙河的一家幸福西饼门店

要，最后只拿回几万元，勉强复工。”

公开资料显示，幸福西饼品牌2008年创立于深圳，早期以线上蛋糕预订和冷链配送为核心业务，后来依托电商平台和自建物流体系快速扩张。

近日，多名网友在社交平台发帖称遭遇幸福西饼拖欠工资，引发广泛关注。在相关话题评论区，有员工留言称，“8月份还没收到6月份工资”。另有网友爆料称，“很多幸福西饼门店已经倒闭”。针对这一情况，记者12日实地走访了广州多家幸福西饼门店展开调查。

### 有加盟店已关门

在沙河一家门店，记者发现店面虽正常营业，但位置偏僻，店内仅配置基础冷库与厨房。店员明确表示，“不接受线下零售，也不接受采访”。

而位于五羊邨商圈的幸福西饼门店大门紧锁，记者透过玻璃看到店内设备尚未搬离，门口还张贴着一张7月水费、污水处理费催缴通知单，显示该店面自7月18日起开始欠费。该点在美团平台显示“可点单”，但电话始终无法接通。

据一名不愿具名的员工透露，总部拖欠部分加盟商款项已数月。

一名门店员工向记者透露内部运营细节：“老板说总部不打款，要求各加盟店把外卖平台收入直接转入老板私人账户。”她无奈地表示：“店里本来订单就少，总部又不结算，我们老板都在透支积蓄维持，快撑不下去了。”

另有员工描述追薪过程：“欠了两个多月工资，老板亲自去深圳总部讨

### 客服建议“线上反馈”

针对多方质疑，记者致电幸福西饼全国客服热线。接线人员表示，“未接到大规模闭店通知”，并建议存在欠薪问题的员工可以通过企业小程序的在线客服渠道反馈。

法律人士则明确指出了维权路径：遭遇欠薪的员工应完整保留劳动合同、工资条、考勤记录等证据。可先与企业协商解决；协商不成时，立即向当地劳动保障监察机构投诉举报；必要时通过劳动仲裁或诉讼途径维权。

加盟商若因总部违约遭受损失，需依据加盟协议通过商事仲裁或法院诉讼主张权利。

针对加盟商货款拖欠问题，总部是否知情？有何解决方案？截至发稿时，幸福西饼官方尚未对此作出回应。